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A Szapáry-kormóny bukása.
„Menjetek be az örök életre, a szoros 

kapun: mert a tágas kapu és széles ut! 
az, a mely veszedelemre viszen és sokan 
vágynak, akik azon járnak. Mert kevesen 
vágynak azok, akik azt megtalálják." 
(Máté evangéliuma 7. rész 13. 14.)

A Szapáry-kormány is szoros kapun 
vonul vissza, megretirál az e 1 k e r e s z t e- 
lési kérdésben, pedig ez a kapu ve­
szedelemre visz. De a ki veszni akar, az 
nem látja maga előtt a tátongó örvényt, 
melybe belebukik. Hiába minden igyeke­
zet. Az az ide-oda kapkodás, melynek 
szüleménye gyanánt tekinthetjük a polgári 
házasság, polgári anyakönyv és a zsidók 
reczeptiójáról hozott miniszteri határoza­
tokat, a kormány szekerét nem fogja a 
pocsolyából kirántani. Se az 1868. tcz. 
megváltoztatása, avagy épségben hagyása, 
se a polgári házasság, se a zsidó vallás 
reczepcziója, se Csáky körmönfont ígére­
tei nem mentik meg a kormány hajóját. 
Ez elbukik és menthetetlenül elsülyed. 
Először Csáky lesz az áldozat. Ki a 
hosszas kapaczitálások és kudarczok után 
se talált modus vivendi-t. melylyel aztán 
az „altera pars“ érdekei és a katoliku­
sok álláspontja is meg lettek volna védve.

A kormánypárti lapok szépitgetik a 
dolgot és nap-nap után dementálják a 
küszöbön álló válságot. Szapáry soha se

volt őszinte a nemzethez, a néphez, ho­
gyan kívánhatnánk tőle őszinteséget most, 
midőn nyakig a hínárba esett. Az o rend­
kívüli bölcs államférfim tapintata nem en­
gedi meg, hogy a jelenleg dulo belső 
forrongást feltárja a közvélemény előtt. 
A vakbuzgó bálványimádóknak, a tüskön- 
bokron követő lúí mamelukoknak csakha- 

; mar kinyílnék a szemük és borzasztó 
romboló pusztítást vinne véghez ez a fel­
fedezés a pártban. Szapáry világhírű ál­
lamférfim bölcsesége kieszelte azt, hogy 

1 a kormány-válságot el lehet leplezni szé­
pen. okkal-móddal. Személycsere történik 
csak, a levegő egy kissé tisztid, az 

j összminiszteriumba friss vér jő be, uj esz­
mék, eredeti ötletek támadnak és mi fő, 
a világ előtt el lesz titkolva, az ázsiai 
állapot és a belső egyenetlenség ra§Jy a
pártban dúl. ■

A kitűnő kormányleni, ki kamilla! 
kóstolta Kant és ICátó bölcsességét, tehát 
elejti Csáky kultuszminisztert. 
Elejti még Josipovieli Imre h or­
vát minisztert, ki elég vakmerő es ta­
pintatlan volt Wucsetich zágrábi érsek 
jelöltségét a tárczájához kötni^oha Kza- 
párynak is Vucsetich volt a jelWtje, de 
ő sokkal praktikusabb államférfiu, sem­
hogy Stroszmayerék előtt meg ne retirál- 
jou és sokkal tapintatosabb, semhogy ál­
lását kösse egy érsek jelöltségéhez. -

De ezek mind Szapáry bölcs tervei.

— Szapáry tervez, Isten végez. A kész 
tervek, a pompásan kieszelt kormanycsiny, 
a varga toldozasi politikája, mind kudar- 
ezot fog vallani, mert Szapáry Gyula mi­
niszterelnök, a ki lefelé már rég bukott 
ember, felfelé is összes individuumjai- 
v al együtt bukni fog.

Ezt a magyar nemzet rég óhajtja.
I várja, ez lesz neki elégtétel azért a sok 
hazafi at lan tettekért, a svarcz- 
gelb politikáért, melyet a Sza­
páry kormány két elT fél év óta 
követ.

A népszerűtlenség.
Jellemző a mai korra nézve, hogy akadnak 

emberek, a kik nyíltan kijelentik, hogy ők nem 
akarnak népszerűek lenni. Pulszky Ágost és 
Tisza István p. o. minden felszólalásukkal a 
„t. Ház“-ban népszerűtlenségre vadásznak. Mi- 

l niszterek, főispánok, rendörhivataluok k stb 
i ürülnek, ha magokra zúdíthatják a közvélemény 
haragját.

Hát ez egészségtelen állapot.
Azonban ezeknek az eljárása még kima- 

: gyarázható, mert tudjuk, hogy miniszteri tár- 
I czát nem kap az, a ki Magyarországon népszerű 
ember s az olyan hivatalnokot pedig, a ki 
ellentétbe helyezi magát a közvélemény nyel, 
rendszerint kitüntetik és előléptetik. Csak azt nem 
tudjuk magunknak megmagyarázni, hogv egy 
olyan ember, mint 0 réz y Gyula, a ki független 
állású, eszes ember, a ki a kormánytól bizonyára 
nem igen vár már semmit, miért keveii magát 
ezeknek a szolgalelkfí kegyhajhászóknak a so­
rába ?

Á SZABADSÁG TÁRCZÁJA.
A czivilizáczió apostolai Bikás- 

Zugon.
— Kultur-historiai tárcza. —

Irta: J. K. la V. 1)
Pár évvel ezelőtt, az uj idők szelleme, va­

lami tudós professzor urat, — a nevére én bi­
zony már nem emlékszem, igen czifra volt — 
abból a czélból vezérelt Bikás-Zugra, hogy az 
általános tudomány szempontjából, nálunk is ta­
nulmányokat tegyen az elmúlt idők műveltségi 
viszonyairól; vagyis, hogy szabatosan fejezzem 
ki magamat: szerencsém volt egv olyan valaki­
hez. a ki a czivilizáczió apó. tola gyanánt, a kul­
túra rétegeit szokta bontogatni — államköltségen.

Az említett úr, előadván jövetele czélját, 
a roppant probléma által nem kis zavarba jőve, 
alig tudtam mit válaszolni.

De akárki is képzelje magát az én hely­
zetembe, vájjon nem azt kellett-e hirtelenében 
gondolnom: ime egy úr, a ki Bikás-Zugon min­
den áron másodszor akarja felfedezni Amerikát ?

Szerencsére azonban, olykoi-olykor a kis 
leányom is meg-meginterwiewol egv-egv rélmsz- 
szal, melyre okvetlenül felelnem kell valamit: 
tehát most is némi rezignáczióval igyekeztem 
kimenekülni, iiyformáu:

— Kérem, mi ugyan szerfölött megtisztelve 
érezzük magunkat a szives érdeklődés által, de 
hiába tetszett ide fáradni; mert nekünk ugyan 
van kultúránk olyan, a milyen, hanem bonto­

gatni való rétegeink nincsenek ; azonban, ha fá­
radságát nem sajnálja uraságod, nem messze van 
tőlünk Poroszló városa: ott minden évben ren­
deznek ásatásokat; jelenleg is egy nagy római 
sánezot ástak ki az országút mentén ; a vásár­
tér is köröskörül át meg át van búváréivá s va- 
lószinüleg a kulturális rétegek sem hiányoznak.

Tudósunk azonban sokkal nagyobb vára­
kozással lépett be Bikás-Zugnak a tudományok 
által még soha meg nem háborított földére, sem­
hogy ilven könnyű szerrel elhagyta volna ma­
gától disputáltatni a fölfedezés dicsőségét: azért 
nyugodt lélekkel szedegette elő rovutos íveit, 
melyekbe adatait volt beiraudó.

_ X község neve ? — kérdé rendithetlen
flegmával.

_ Bikás-Zug! felelém )o leiekkel.
Feleleteimet beírta, a mint később kive­

hettem. stenográtiával.
_Mit tud uraságod a falu keletkezesé­

ről : miféle vonatkozások fűződnek elnevezéséhez, 
kik voltak első lakói i

_ klrre nézve positiv adatokkal nem ren­
delkezünk. mondám, az igazságnak megfelelően.

— Nem tesz semmit, sietett megnyugtatni 
az érdemes férfiú : de talán valami ^ szajhagyo- 
many, vagy valami vege. mely a nép aj kan el, 
talán eligazíthatna P

Hiszen ha csak eligazítani kell, gondolám 
magamban, megállj, majd eligazitlak én úgy, 
hogy Ariadne-fonal nélkül ki sem találsz a sok 
vege és monda íabiryntliusából, noha voltakepen
a nép, épen semmiféle hagyományt nem őriz
ll llVt; } v.. f/vyi* uvtuiu**' -- O" *
ezen a vidéken. Bánja is a munkás ember, hogy

mi van a háta mögött? Nem érnek rá ezek áb­
rándozni, hanem azt nézik, h így minél előbb 
leutrarolliassanak; s ha a fagyos szentek szeien- 

! esésen átrepültek feje fölött; ha Orbán meg nem 
ette e babot (ekkor félnek leginkább a fagytól) ; 
ha Medárd napján nem esett, eső: akkor nyu­
godtan fog a széna kaszáláshoz es bízvást néz 
az aratás elé.

_ \ szájhagyomány szerint, — kezdem a
mesét, — a mint ezt már a legkisebb gyermek 
is így tanulja anyjától, Bikás-Zugnak a kelet­
kezése visszavezethető egeszen a prnehistorikus 
időkig. Mint fekvése is mutatja, de leginkább 
neve arról tanúskodik, hogy első lakói négylábú 
állatok villának, azon nemesebb vadak közül, 
melyekről méltán keletkezhettek „Rege a csoda 
szarvasról“. Még akkor nem erre folyt a Tisza; 
a most itt látható óriási rétség ott végződött, 
a hol az Oh at elterül: oda jártak inni a csuda 

j szarvasok. Mikor a népvándorlás erre is meg­
indult, ezek megijedvén a indoknál nagyobb csor­
dáktól, örökre itthagyták ezt a vidéket. Jelen­
leg az orosz kormány', a bialoviczi erdőségekben.

; szintén államköltségen, tart még belőlük vagy ezer 
darabot, de a zsarnoki kényuralom ezeket is anv- 
nvira eldurvitotta, hogy valóságos bivalokká alja- 
sultak.

— A honfoglalás után, egy egesz nem­
zetiség települt meg ezen a környéken, Szabolcs 

I vezérlete alatt, s Bikás-Zugnak jelenlegi lakot, 
egyenesen az ősinagyavoktói származnak le. -sa 
egy pillantást kell reájuk vetni és lehetetlen 
eredetüket kétségbe vonni,

(Folyt, kiiv.f

uam.

Szerkesztőség,
hova a lap szellemi részét és a 
nyilttert illető közleményeket 

küldeni kell:
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SZABADSÁG.
1802. október 15.

Tudja Orczy Gyula igen jól, hogy 
Kossuth Lajos neve a magyar nemzet 
előtt szent és mégis, nem mulaszt el egyetlenegy 
alkalmat, hogy ezt a tisztelet és rajongó sze­
retet glóriájával övedzett szent neve a n f 
megbotránykoztatására meg ne hurczolja a

Minden jó érzésű magyar ember partku- 
lönbség nélkül megbotránkozott most is azon 
a szerencsétlen eszmemenetil czikken mely 
Orczy űr tollából a „Borsodraegyei Lapok 
keddi (82) számában látott napvilágot.

leráz, hogy a nagy hontalan álmát ott az 
idegen° földön ' ez a czikk nem igen zavarja 
meg, mert hiszen a parányi filloxera szúrása 
nem tesz kárt az égbenynlo czedrus eletgyoke- 
reiben ; de mi, a kik ezt a fullankos nyelvdlto- 
getést látjuk, nem mehetünk el mellette szó 
nélkül, mint nem mehet el az orvos a ragalyos 
hete" undortkeltö ábrázata mellett.

Azt mondja Orczy Gyula úr, hogy . »K°s 
suth mint szónok, mint agitátor P a r a t-
1 a n ű 1 á 11!“ . ■ • .. ,

Reszketett a toll kezünkben, mikor ezt a
szót: „agitátor- leírtuk. Hát már ennyire ju­
tottunk. hogy akad egy magyar ember, a kit 
e föld, e vértől ázott drága magyar told hor­
doz a hátán, azt meri mondani nyíltan, hogy 
Kossuth agitátor volt?! . . Agitator 
annyit jelent magyarul, hogy: izgató, lehat 
Kossuth Lajos akkor, mikor százados álmából 
felrázta a nemzetet, mikor a szabadság es ttig- 
getlenség szent eszméinek, ezredéves jogainak 
érvényesítésére felhívta a rongyait izga 
jött9 . . . . Ki ellen izgatott? . . • Magyar-
ország ellen izgatott? .... Bizony bizony, 
az az embe , a ki Kossuth szent neve melle 
ugyanazt a jelzőt merészli tenni, melyet mi 
most holmi Katink, Lukacsiuk és Hurbanok ne­
vei mellé helyezünk, nem érdé ni 1 i me g, 
hogy velünk egy levegőt szívjon!^ 

Hosszasan fejtegeti azután Orczy űr, 
hogy mennyire megtévedt Kossuth, midőn tu- 
lőni látogatói előtt azt mondotta, hogy. „ő 
48-ban csak óramutató volt s a mit lett, 
nemzet akaratából cselekedte.- Ez nem 
Orczy űr szerint igaz ugyan, hogy 
a melyek ama nagy idők alatt jól és helyesen 
voltak megtéve, Kossuth a Karok és Ren­
dek t á b 1 á j aval eg y ü 11 te 1.1 e m og; 
de azok, melyek merészen és „politikai okosság 
nélkül rosszul lettek megtéve, Kossuth 
mind a m a g a szakáll á r a cseleked te 
m e o* ! ... Ilyen, a nemzet akarata nélküli 
lépése volt az, mikor „a magyar koronát ^ a 
muszka Romanow urnlkodóháznak felajánlotta \

Kl-ÄiSpÄ;
osztrákház fenmuradhasson.

mely «
ÉS tudja-e Orczy ur, mivel Liláit a u 
osztrák-ház Zrínyi hősies .^‘‘^^'"^-.tózatos 
maradékaiban? . . • Etí'n n.lu . V Qrczy tragédiákat, hiszen azokat Úgyis tudja O ezy 
urV- Hát azt tudja-e, hogy, Miksa csasza os
magyar király Szigetvár elesese előtt 24nap
pal 120,000-et meghaladó sereggel a
U» W»«. J°säi2 Mg«"»!
gel, mint a mennyivel bzoUman d g 
vívta a kivel bízvást megmérkőzhetett volna? 
De Zvinvi felmentésére még csak egy mnz 
latot sem tett. Veszni hagyta az országot Es 
tudja-e Orczy ur. miért? Azért, me t az a 
magyar király nem M agy moi szag
rii.it tekintett. f6bb=rd = k.n.k,
hanem azt, hogy t. ■ •«
regét Bécs fe de/.hetese vegeit. A 
m a g y n r k i r á Ly d u 1 n i h a g y t a M a g y a -
országot s egy kardesapas u e 1 k tt
hazament Becsbe,

Ezért mondja Kossuth Lajos ; „Nem j >1 
van az barátaim, nagyon nem jól ^ van, h a 
egy nemzet fejedelmének más érde­
kei vannak, mint a nemzetnek! Ezeit
tartja ő összeférhetetlennek, hogy
Ausztria császárja egyszersmind 
Magvarország király a is leg y e n.

Tisztán lát Kossuth Lajos és tálán az a 
haj, hogy nagyon is tisztán lát, a ki va­
lóságos élő lelkiismerete a nemzetnek. Az o 
tisztán látását bizonyítja az, hogy ketsegbe 
vonta a „pragmatika szankczio“ ere­
deti okmányának létezését. Hát ez az oknat 
csakugyan nincs meg az ország- levéltárában. 
Ezt a félhivatalos lapok is beismerik. Ha azonban 
Orczy óv úgy tudja, hogy ott van. hát menjen
el és mutassa meg Kossuth Lajosnak.

Métv egv megjegyzést óhajtunk tenni. 
Orczy űr egy csalódásnak tartja azt111 1 V IGVL, «I VI UZ. V Ul VgJ vy c > v, "

em áll, mert hogy Magyarország jó hírét és tekintélyét Europa 
mindazokat, előtt Kossuth Lajos politikai szereplése tartotta 

‘ fenn, a ki az ötvenes években, Angliában e» 
Amerikában nagyhatású politikai beszédeket 
tartott. Ezzel szemben azt ál lit in, hogy „a mi 
megmentette Magyarországot Europa előtt, az 
a magyar hadseregnek vitézség'1, a m a g y a í 
hadvezé nylet zsenialitása volt!1

Ki volt az a zseniális hadvezér? . • • 
Görgey Arthűr 1 . . .Magyarországot t e- 

juiua,„ti ......-................ hát Orczy Gyula űr szerint — Görgey men-
Ebből az okoskodásból tehát mi hiányzik még? itet te meg! . .
Semmi egyéb, mint az, hogy Orczy űr kisüsse Gyönyörű elmélet! S tálán ha meg tovább

sokai"- él, még ki is fogja sütni, i haladnánk Orczy űr hazafias gondolkodásának
r"> * ° 1 I » . „ . I 1 1 • 1 1. .1___ Iwxirotalán ha i e t öhogy K o s s u t h L a j o s m u s z k a v e z

volt! • ,
Igen érdekes Orczy úrnak az a tejtegetese, 

hogy „Kossuth ma sem lát tisztán! 
Nem lát pedig tisztán azért, mert a legköze­
lebbi nyilatkozataiban a többek közt azt is Ki­
mondja' hogy : „Én n e m t e s z e ml á b a m a t 
Magyar őrs z á g földjei- e, a m i g a z o 1 y 
fejedelmet ismer el kir á 1 y á n a k, a le i 
egyszersmind Ausztria császárja
is!“ stb. „

Én istenem! Hát az a tüncményszeru 
lángész, mely a történelem minden zege-zugá- 
ban oly biztosan mozog, mintha minden per- 
ezét históriai adatgyűjtésben töltötte volna el; 
az a mély gondolkozásé lő, mely nagy szelleme 
igézetes fényével lánczolatos egységgé tudja 
összefűzni a századok eseményeit — Orczy Gyula 
úr szerint — nem lát tisztán!? ....

Hát olvasta-e Orczy űr a történelmet? . . . 
lla olvasta, akkor lehetetlen, hogy megtagadja 
Kossuth Lajostól a tisztán látást,

Mi is csuk egy f omomentumot ragadunk 
ki a történelem eseményeiből.

A török hadak rémületes hatalma a lö-ik 
század közepén kétségessé tették: vájjon a 
félhold, vagy a kereszt togja-e reá nyomni pe­
csétjét. Európa jövendőjére. . . . Szolimán ha­
lála. Szigetvár alatt e kétségnek veget vetett. 
A harczias Szultánok kémény korszakára a 
szemű-szultánok puha korszaka következet!. 
A török hatalom hanyatlása Szigetvárnál kez­
dődött. A szigetvári vói-áldozat uralmat bizto­
sított a kereszténységnek Európában. Europa 
mentelmi? nagy eredi tény vol ugyan, de ha­
zánk nem lön megmentve. A léjét vesztett tö­
rök had tovább dúlt szerte c hazában - S

tekervényes utain, azt is ki lehetne sütni, hogy 
nem Görgey, hanem Kossuth Lajos 
v o I t a h a z a á r ű 1 ó ! . .

De hát közösügyes világot élünk Szidjuk 
a kuruezot s dicsőítsük a labanezot. Rehabili­
táljuk Gürgeyt és Ítéljük el Kossuthot, lgv 
keil a hazát — Jókai szerint — okosan 
szeretni!

különfélék.
— A Lukácsnapi országos vásár holnap

gyűlik. A vásárról polgármesterünk intézkedése 
folytán el lesznek tiltva a budapesti ruhakeres­
kedők és kalapárusok sat. Hát ez igen helyes 
intézkedés, ha már egyszer megtartják a vásárt; 
bár nem lett volna valami óriási kár abból sem, 
ha betiltják, tudva azt, hogy a kolernbaczillu- 
sokiiiik pompás terjesztője az ilyen vásári sokn- 
dalom. No de mindezekért nem mi vagyunk a 
felelősek. Hanem ha már meg lesz a vásár, té­
tessenek meg a legkiterjedettebb óvintézkedések 
minden irányban A vasúti állomásokon, va­
lamint a varos négy kapuján hatósági kö­
zegek várják az utasokat, a kiknek köteles­
ségük megfigyelni minden gyanús embert s úgy 
járni el azokkal szemben, a mint azt járvány- 
bizottság rendeletéi előírják. Szóval a legeré­
lyesebben kell fellépni, mert a komii-baczillii- 
sokkitl nem jó — koinázni! •— Egv hall juk, 
fogy a helybeli magyarszabók a Zárdatéren 
fognak árulni, olyan kikötés mellett azonban, 
hogy a térre szekérrel beállni nem szabad.

— Esküvő. Balázs Elemei- lur. tör- 
,, . . » „ i,z 12-én vezette oltárhozvényszeki jegyző e h rvőher JózsefGröber Sarolta űrholgyet, Giobei József

földbirtok,, szop í. m«v.ltl.lkn •«"?» ; Z»;»;-
talmi boldogságot kívánunk az igaz szeletem
kötötte szép frigyhez! , , . „ . . f .

— Kinevezés. Veinberg e í J o z se t. a
miskolezi közép kereskedelmi iskola végzett nö­
vendéke a miskolezi m. kir. adóhivatalhoz gya- 
kornokká neveztetett ki.

— Jotékonyczélu alapítvány. Di- Bat-
8 nu er Mór bécsi orvos és neje Walds te in 
Antónia a miskolezi izraelita árva- es menhaz 
javára 1000 forint alapítványt tettek.
J - Halálozás. Az űr oltárának egyik öreg 
szolgája Nagy fej eö Ignácz megyénk Szent-
istván községének érdemes plébánosa hajtotta le
fejét örök álomra. Arany rawes aldozopap volt 
ki áldozárságának 50 éves jubileumát ke em 
ezelőtt ülte meg, melyen nagy számmal vett teszt 
a környékbeli papság és közönség. Most a 7J 
évet élt hű pásztornak már koporsójához siet a
közönség, hogy megadja a végtisztesseget annak,
a ki életében annyi sokat kísért ki a temetőbe. 
Nyu"-odjék békében ! . , ,

n— A miskolezi ipar- és kereskedelmi ka­
mara tagjai már mind a három vármegyeben 
me" van mik választva. A megválasztott hei- es 
kültagok e hó 20-áu délután 3 orara gyűlnek 
össze Miskolczon a kamara helyiségeben, hogy 
a következő czyklusra megalakuljanak. Egy el­
nököt és két alelnököt fognak választani. Az el­
nököt az összes tagok, az aleluököket pedig a 
a szakcsoportok szerint a kereskedők es iparo­
sok külön választják. Az elnöki tisztségre a ka­
mara eddigi elnökét Rád vány István kir. ta­
nácsost és gőzmalmi igazgatót fogják újból meg­
választani, a kinek a kamarai intézmény, vala­
mint az ipar és kereskedelem fejlesztése^ körül 
nagy, mondhatni megyeszerte elismert erdemei 
vannak. A kereskedelmi szakosztály a maga ré­
széről alkalmasint Rollender Ede bankigaz- 
gatót emeli újból az egyik alelnöki állasra. Az 
iparos szakosztály a másik alelnöki állasra 
miután Kulcsár Károly eddigi alelnök ma nem 
tagja a kamarának - uj egyént fog választani. 
A választás nehéz lesz, mert dicsekedő nélkül 
elmondhatjuk, hogy iparos osztályunk nagyon 
sok jeles és kiváló egyént bír kebeleben A ta- 
o ok P f 1 i e g 1 e r Ferencz ipartestületi elnök es 
Le szili Miksa gépgyáros nevet emlegetik.

- A miskolezi ev. ref. egyház emeletes 
bérháza az Alsó-Papszer-utczán mar fedel ala 
került. Ezt nem azért említjük meg, mintha 
\ iilami nevezetes esemény volna, mert hiszen 
ha már hozzáfognak egy ház építéséhez, a do- 
lo.rmik természetes következmenye az, hogy be 
«"fejezzék; hanem azért említjük, mert sok 
olvan református egyháztagot láttunk mar el­
menni a szép épület előtt, a kik azt előszűr 
jól megbámulták, azután fejcsóválva összesztci- 
ták az egyházi elöljáróságot, a miért nekik abba 
az épületbe ennyi meg ennyi összeget kell fi­
zetni. Hát vegyék tuuomásűl a református egyház 
tagjai — n kik még nem tudnák, hogy 
abba az rmeloletes bú r házba egy 
k r a j c z á r t sem fi z etnek; mert annak 
építkezési költsége részint a papmnlom árából, 
részint pedig az úrbéri kárpótlásból kerül ki. 
Hanem igenis ki van vetve az építkezési költ­
ség az. egyház hiveire ák, tanítói la­
kások és°iskola épületek jókarba helyezése vé­
gett ; ki van vetve azért, mert az említett épü­
letek a legrozzantabb állapotba jutottak. A 
két fajta építkezést tehát meg kell különböz­
tetni egymástól. ^ .

— Dick Mór vásárbérlő Kálmán napja al­
kalmából csütörtökön levélben gratulált bol­
tész N a g y K á 1 m á n polgármesternek, leve­
léhez 100 frtot csatolt oly kérelemmel, hogy 
azt a pc Igánnester tetszése szerint valamely jó­
tékony czélra fordítsa. E szép tényhez mi is
gratulálunk, , .

— Pályázat. Az orsz. magyar gazdasagi- 
egyesiilct pályázatot hirdet a Bakó Jáuos 
föld mi vés iskolai alapítvány évi 150 frtos ösz- 
tündijára, melyre első sorban b o r s o d m e g y e l 
illetőségűek pályázhatnak. Magyar honpolgárok 
fiai, kik lö-ik életévük betöltését kérészijévé lel 
igazolják, jól tudnak Írni, olvasni, hibátlan 
testalkatnak, folyamodhatnak.

— A borsotlmegyei általános tanító egye­
sület évi közgyűlését a diósgyőri vasgyár fiú­
iskolájának nagytermében a i. évi október 20-án
fogja'megtartani, a következő tárgysorozat mel­
lett: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. A
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házi iparról felolvasást tart Luub Sándor diós— 
györ-gyári igazgató-tanító ur. 4. A fateuyésztés- 
ről értekezik Sulyok József parasznyai tanító úr.
5. Egy uj szemléltető eszköz gyakorlati bemu­
tatása Laub Sándor ur által. ti. Pénztári jelentés 
és a jövő évi költségvetés megállapítása. 7. A 
Kabláy István úr lemondása következtében meg­
üresedett egyik alelnöki állás betöltése. 8. Olyan 
önálló indítványok tárgyalása, melyek a közgyű­
lés előtt 8 nappal az elnökséghez Írásban be­
adattak. 9. A gyári fiúiskola mintaszerű helyi­
ségének és fölszerelésén ék, a faiskolának és a 
vas- és aozélgyárnak megtekintése. A közgyűlés 
befejezése után a hitelszövetkezet tagjai ve'gle­
ges szervezkedésre gyűlnek össze. A közgyűlést 
megelőző napon, október 19-én d. u..4 órakor 
igazgató-választmányi ülés, 5 órakor pedig elo- 
értekezíet leend Miskolczon, az állami polgári 
iskola nagytermében. Ezen közgyűlésre az egye­
sület tagjait s a t, tanügy barátokat van szeren­
csém tisztelettel meghívni. Hídvégi Benő egye­
sületi elnök. • ' -«t-j-.

— Rémhírek futják be gyakran a várost, 
mióta Budapesten a kolera fellépett. A fantázia 
bőven termi a rémhíreket s mindennap hullunk 
róla, hogy Miskolczon is föllépett a kolera. Teg­
nap is azt a hirt terjesztették, hogy a Baga- 
inéri-ulczáu egy asszony kolerába esett, azután 
Ineg azt is hallottuk, hogy a katonaság között 
kiütött a kolera, noha éppen a katonaság van 
leginkább megóva a kolera ellen, a mennyiben 
ott a legkiterjedettebb óvintézkedések léptettek 
életbe s 400 forintért vettek meg egy fertőtle­
nítő gépet. A rémhírek persze semmi alappal 
nem bírnak, de hát a félsz ugv felcsigázza egyik 
másik ember fantáziáját, hogy mindenütt kole­
rát lát. Ugyan mi történnék, hogy ha tényleg 
ellátogatna a rettegett vendég?

— Az iparossegédek rajztanitása f hó 
2-án megkezdetett. A tanfolyamra bármilyen 
ipart űző iparos mester és segéd mindennap 
reggeli 8 órától este 6 óráig még folyton be- 
iratkozhatik a polg. isk. helyiségében. A tan­
órák vasárnapokon délelőtt 8 órától 12 óráig 
tartatnak a polg isk. tantermeiben. Az ácsok 
és kőmivesek havonkint 1 frt tandijat fizetnek; 
mert ezek nemcsak rajzolásban, hanem a téli 
hónapokban hetenkint két órán az iparukhoz 
szükséges elméleti tárgyakban is nyernek ok­
tatást, s a kijelölt tananyag elvégezte után az 
államépitészeti hivatal szakközegei előtt vizs­
gálatot tesznek, melynek sikerrel való letevése 
után „É p i t ő-m este r“-i oklevelet nyernek. 
Minden más iparosnak a rajzban való tanítása 
ingyenes; a könyvtár részére azonban, — szak- 
és rajzminták beszerzése czóljábó), — a rajz- 
tanfolyam minden egyes látogatója hetenkint 
10 krt, 40 krt kitevő havi részletekben a tan­
folyam pénztárába előre lefizetni tartozik. A 
tanfolyam létesitése által alkalom uyujtátik az 
iparosoknak a szakmájukba vágó rajzismeretek 
elsajátítására, melynek segítségével nemcsak 
munkájukat könnyítik meg, de munkaképessé­
güket is nagyban előmozdíthatják. A rajzisme­
ret egyszersmind közművelődési tényező is s 
mint ilyent nemcsak az építő, de különbség 
nélkül minden iparosnak igyekezni kellene azt 
lehetőleg elsajátítani. — Kívánatos tehát, hogy 
ezen rendkívüli előnyös alkalmat minél számo­
sabban használják fel, úgy a saját, mint hazánk 
iparának fejlesztése érdekében.

— Színházi műsor. Ma szombaton a „ Bo­
szorkányvár“ operette. Vasárnap „Sárga csikó“ 
népszínmű. Hétfőn félhelyárakkal „A feneleá- 
uyok“ bohózat. Kedden először „Az agglegények“ 
Szardou színmüve.

— Az asszony az oka. A miskolezi kir.
törvényszék Kaffka Ignácz bíró elnöklete 
alatt Beké n y és H u b a y bírókból megala­
kult tanácsa csütörtökön tárgyalta azt a neve­
zetes bűntényt, mely M.-Keresztes városában 
1891. decz, 30-án történt. Csúszó György 
m.-keresztesi lakos feleségével 5 évig boldog 
házáságban élt. Talán még tovább is tartott 
volna a boldogság, ha feleségén a hűtlenség
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nyavalyája, ő rajta magán pedig az epileptikus 
rohamok ki nem törnek. Az asszony már előbb 
titokban Be re ez Mihály gazda embert sze­
rette. de mióta férjén az epileptikus rohamok 
mind nagyobb mértékben mutatkoztak, nyíltan 
szerették egymást, n. megcsalt férj e fent irt 
napon elment Berecz házához és kérte, hogy 
adna néki éjjeli szállást, s midőn ezen kérését 
megtagadták, sőt még ki is lökték, oly indu­
latba jött a külöraben is illuminált állapotban 
lévő férj, hogy Bereczet botjával leütötte, azután 
kést rántott elő s a már tehetetlenül beverő 
áldozatán két halálos szúrást ejtett. Ezen tettéért 
került Csúszó György másodszor a vádlottak 
padjára, a mennyiben az előző végtárgyalás 
alkalmával vádlottra oly erős rohamok jöttek, 
bony a miatt a tárgyalást föl kellett függesz­
teni. A csütörtökön megtartott végtárgyalás 
alkalmával vádlott mindent töredelmesen be­
ismert. Dr. Szaftka Dénes kir. al ügy ész 
elejtette a szándékos emberölés vádját és csupán 
halált okozó súlyos testi sértés bűntettében 
kérte vádlottat megbüntetni, inig Dr. Grosz 
Viktor védő teljes felmentését kérte. A kir. | 
törvényszék rövid tanácskozás után a kir. ügyész 
álláspontjára helyezkedett és vádlottat több nyo­
mós enyhítő körülmény figyelembevételével, 
egy évi börtönbüntetésre Ítélte, melybe a vizs­
gálati fogságban töltött 6 hónap beszámit- 
tatik.

— Keresd az asszonyt. Együd Varga 
József várkonyi lakost a felesége egy szép napon 
elhagyta, s szeretőjéhez Bistei Ede erdőmes­
terhez, ki mellékesen megjegyezve, család apa, 
szökött. A férjnek már előbb is feltűnt, hogy 
felesége hébe-korba éjjelenkiut elmegy, a falube­
liek pedig azt tudták, hogy hová megy ; mig a 
cselédség azt is tudta, hogy mit csinál éjfélkor 
az erdő mester űr szobájában. A férj tehát bal­
tával és késsel felfegyverkezve, Bistei házához 
ment, s midőn a felesége a házból kijött, egy 
baltával fejbe vágta és késével 11 szúrást ejtett 
ra|ta. Bistei a zajra figyelmes lett és kezét tö­
rülve, kiment a folyosóra, akkor a megcsalt férj 
késével Bisteinek fülén három szúrást ejtett 
és elmenekült. A csütörtökön ez ügyben meg­
tartott végtárgyalás alkalmával szemébe mondta 
Varga József vádlott az erdőmesternek hogy 
feleségével együtt találta, de több tanú is iga­
zolta, hogy szerelmi viszonyt folytattak. A 
vád és védbeszéd me ghallgat asa után a kir. tör­
vényszék vádlottat szándékos emberölés kísérle­
tében és súlyos testi sértés bűntettében mondta 
ki bűnösnek, n miért is — az enyhítő körül­
mények figyelembe vételével — 2 évi börtön- 
büntetésre' Ítélte, a melyből a vizsgálati fogság 
által 4 hó kitöltöttnek vétetik.

_  A búzatéren ma ütik fel sátorfájukat
a szudániak. Fényes Márton czirkusztulaj- 
donos ugyanis hat szudani négert hozott, a kik 
bámulatos dolgokkal fogják mulattatni a kö­
zönséget. Az első előadás ma este lesz. Fel fog 
lépni "Abdallah, a ki tüzes vasat hajlít, harap­
jál és tördel s e mellett németül, francziául. 
olaszul és angolul beszél. Van köztük egy, aki 
bámulatos tisztán beszéli a magyar nyelvet s azt 
mondja magáról, hogy ő egy török generális 
nak a fia, aki Plevna hős védelmében esett el. 
Az egyiknek kis gyermeke itt született Magyar- 
országon s magyar „állampolgár.“ A szudániak 
hazai”„díszruhában“ vannak, mely egy bőrkö- 
téuvből áll; mindenféle kóklerséget visznek 
véghez: vívnak, verekesznek tánezoluak. Legér­
dekesebb az etetésük. Eleven csirkéket és nvulakat 
adnak oda nekik s ők leharapják az állat fejét, és 
aztán szőröstől, bőröstől megeszik.Érdekes köztük 
egy kis két éves fekete „ember“, akinek dere­
kára szij jón két kis bőrzacskó van csatolva s 
az egyikben egy kavics van a Nilus vizéből, meg 
e<ry kis föld Afrika forró földéről, a másikban 
meg keresztlevele — arabus szokásként —- van 
elhelyezve. Valószínűleg sok bámuló jók lesz.

— Szakszerű oktatást a könyvvitelből mér­
sékelt díjazás mellett, ad egy pénzintézeti tiszt­
viselő. Tudakozódhatni a kiadóhivatalban.

— Seper I. Nagy szállodájában minden 
kedden Radics Lajos, minden pénteken pedig 
katonazene játszik.

— Színház. Okt, 11-én volt hatalmas es­
téje színpadunknak. Schiller nagy tragédiája „A 
haramiák“ kötötte le a kevés számú közönség 
figyelmét. Moór Feronczet, Kazaliczky személye­
sítette. Ez a drámai színész ezúttal is fényes 
tanujeléf a.dta nagy tehetségének. Megmutatta, 
miként kell Ferenc/, intrikus és szomorú szere­
pében játszani annak a színésznek, ki vállalko­
zik ily szerepkörre s kinek helyen van szivében 
a mélységes, igaz érzelem, mely lángolva emel­
kedik fel a nagy genie-író alkotásához, — azért, 
hogy a lagymatag közönséget játékával borzon­
gással vegyest bámulásba ejtse ; s mikor ezt meg­
tette, ereiben felkavarta a folydogáló vért, agyá­
nak phosphorában pedig felznklatta az isteni 
szikrát — a művészi szellemet. — Miért ?!
Hogy hivatásának valóban megfeleljen. Ezt 
pedig megtette Kazaliczky Moor B erencz ala­
kításánál. Legnagyobb hatást ért el a 4-ik fel­
vonásban, midőn rósz lelkiismerete álmából fel­
költi az apagyilkost s megőrjítő rémképeket. 
Az elvitázhatlan sikerért sokszori taps és kihí­
vás volt jutalma, mikhez sietünk teljes elis­
merésünket nyilvánítani. — Szakácsnak (Moor 
Károly) is ezúttal volt alkalma először bemu­
tatni erejét, mely őt ez estén jellemezte szere­
pében. — Átérzett, odaadó játéka, hatalmas or­
gánuma kitűnő akvisicióvá teszik. A kis közön­
ség többször kihívással méltányolta alakítását. 
Ugyanilyet érdemelt ki Győré, az ősz, roskatag 
gróf szerepében. — Okt. 12-én a kedvelt „Sze­
gény Jonatháu“ operettében a czimszerepet 
Kiss l'ista játszotta, e szerepében a tőle meg­
szokott elevenséggel, tiszta hanggal. Hal may né 
Mollyt énekelte és mutatta be kedvesen. Part­
nerével „a házi zenekart* jóízű derültség közt 
meg kellett ismételnie, — Szerdahelyinek im- 
pressáriója nem ment túlzásba, mint múlt évi 
elődjéé, de azért kissé elevenebb lehetett volna. 
Coupleit megujrázták. — Ruzsinszky k. a. (Hai - 
riet) üde hangja át meg átrezegte a meleg le­
vegőt s piánója olyan tisztán, szépen vezetett. 
Rácz Gyula Vandergoldot énekelte az ő meg­
szokott rósz gesztusai kíséretében. A kar a for- 
tissimóknál több erőt fejtsen ki s a ki „Bass. IT 
fújja, dörögjön, ha tud. — Okt. 13-án itt elő­
ször egy szellemes franczia vígjáték került színre. 
A mulattató darab „Pont Biquet család“ czimet 
visel s három rendes felvonáson keresztül a fej­
lődéstől kezdve végig folytonos derült hangu­
latot hódit magának. Szövegének rövid kivona­
tát sem igtatjuk ide; de felhívjuk olvasóink 
figyelmét a mat dán szilire kerülő kitűnő vígjá­
tékra. Szakács (La Reynette) dicsérőleg mutatta 
be parkettre való játékát. Szerepét tudva, min­
den nehézség nélkül tapsot szerzett szerepének. 
Jók voltak: Boross (Dagobert) és kis szerepe­
ben Nagy Gyula (Bouzu). Franczia darabhoz 
illő jókora ház.
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Dr. Halász Sándor 
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Csak a vásár alatt látható!!
Nézőhely a Búzatéren.

Magyarországon először látható

a szutinni
afrikai sivatagból származó népfajok előadása.

A társulat egész családot képez, küzdik egy 
40 napos csecsemő és egy - éves gyermek.

Minden órában új előadás.
Belépti-dij: l-sö hely 20 kr. Il ik hely lO kr.

Tisztelettel

Féuyew Márton, igazgató.
Van szerencsém a n. e. közönség becses tudomására juttatni, hogy a Széchenyi-ntczán, a „ Három, rózsa* nagyszállodával szemben egy

férfi-, női- és gyermekezipö-raktárt
nyitottam, hol javításokat és rendeléseket úgy az őszi mint a téli időszakra a legjutányosabb áron gyorsan
fognak elkészíttetni. — C/ipőim jó minőségéről és tartósságáról mar volt alkalma meggyőződni a n. e. közönségnél es mos uja ^ 
az arakat is leszállítottam. I isztelettel__  -i • 1LÄ X Bk S ozipoüzlot t ulajdonos
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I
KOOS SOMA Miskolezon, a színház közelében. I
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Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy t°ly°
évi október hó 1-től a petroleum árait következő kép szállítottam le es pedig

valódi amerikai petróleum

Saton-peirofeuvn
(Császár-olaj)

litere»,Isin.ti 30 Isr.
Mindkettő ugyanolyan minőségben, mint eddig tartottam raktáron.

Ajánlom továbbá igen dús választékban, gyári áron

Ditmar és Bríinner-féle asztali- és függő-lámpákat
a legkisebb égőktől ÍOO gyertyaláng erejéig és a legegyszerűbb kiállí­

tástól a legdíszesebbig.

KOOS SOMA
üveg, porczellán- és diszmii-kereskedése Miskolezon, a színház közelében.

KOOS SOMA Miskolezon, a színház közelében.

Ezennel van szerencsénk a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, hogy helyben a 
Kazinczy-utczán, Mahr Károly úr fűszer­
kereskedése mellett, egy a mai kor igényeinek 
megfelelő, jól berendezett

kész női-és gyermekfelöltő-raktárt
nyitottunk Stern és Kőim törvényszékileg 
bejegyzett ezég alatt, és hogy ugyanott olcsóra 
szabott árak mellett a legnagyobb választékban 
őszi. tavaszi és téli legújabb fagonu 
kabátkáli, dolmánok. keppek, hosszú fel­
öltők, utazó és városi bundák valamint 
gyermekek részére is a legújabb szabású fel­
öltök minden évadra kaphatók.

A midőn a n. é. közönség becses figyel­
mét új vállalatunkra felhívni bátorkodunk, le-; 
gyen szabad megjegyeznünk, hogy törekvésünk j 
oda irány illand, miszerint t. vevőinket jó és 
pontos kiszolgálásban részesítsük, miért is min­
den egyes ruhadarabon a megfelelő legolcsóbbra 
szabott árak ki vannak tüntetve.

Magunkat a nagyérdemű közönség becses | 
pártfogásába ajánlva, maradtunk 4—lőj

-kiváló tisztelettel
8-berSi és

MISKOLCZON
Széchenyi-utcza 92. sz. Mahr-féle ház

Ajánlják dúsan felszerelt, es a 
m. kir. fémjellel ellátott

arany-, ezüst-, ékszer-,zseb- 
és ingaóra-raktáraikat.

Minden tőlük vásárolt tárgyakat barmikor visszacserélnek. — Órákat két évi jótállás melleit, úgy 
készpénzért, valamint részletfizetésre is. Törött arany, ezüst, drágagyöngy és gyémánt-áruk a legma­
gasabb árakban átvesznek vagy becserélnek. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.
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Bécsi zonqorák.
Egy egészen új, kiváló és szép kivitelű fekete

salon-zongora (Stutzflügel)
és egy kevésbé használt

d i ó f a-z o n g o r a
átköltözködés végett sokkal olcsóbban

Krtckozhehii

délelőtt 9 12-ig. Széchenyi-utcza 93. sz. a.
Mahr közben, fazekas Lászlóid- házában.

Ugyanott alapos zongora-oktatás is nyerhető.

Csak még cleczember hó végéig tart!

KOVÁCS LAJOSNÁL
—Miskolezon, Széchenyi-utcza U()-ik szám Ment-szálloda alatt

HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT

NAGY VÉGELADÁS
’ az üzlet végleges feloszlatása miatt. --------

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy

úri és női divatkereskedésemet beszüntetem,
mind lógva üzletem sürgős lebonyolítása végett raktáromon lévő

őszi és téli női-ruhakelmék
iaíio, r fs:-i!ics ^:yumbars,,n>'uk' plüsehek, ruhádiszek, asztalnemück és kávés 
v~ ' ‘í,;:V L 1v‘ '-SIP'vluggnny ük, ágytakaróik, lábpokróczok, harisnyák, keztyű, férfi- 

'^Ls' Ll 1 as,) naótagok us más elő nem sorolt szükségeltető apróságok

i bámulatos olcsó áron adatnak el.
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Nyomatott Wesselány: es honig könyvnyomdájában Miskolezon Deák-utcza (szinház-opület).


